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SAŽETAK

Ovaj rad analizira evoluciju političkih fraza “spin”, “lažne vijesti”, “izvučeno iz konteksta” 
i “ne-tema” u hrvatskom političko-medijskom diskursu u razdoblju 2010. – 2023. s ciljem 
identificiranja strategija jezične manipulacije kojima politički akteri oblikuju percepciju 
javnosti i upravljaju političkom agendom. Kvalitativna analiza medijskog sadržaja, 
provedena na 58 primjera s hrvatskih informativnih portala, pokazala je ponavljajuće 
obrasce uporabe ovih fraza: spin se koristi za negiranje optužbi i diskreditaciju oponenata, 
lažne vijesti za opovrgavanje optužbi i zaštitu političkog imidža, izvučeno iz konteksta za 
relativizaciju kontroverznih izjava, a ne-tema za marginalizaciju politički osjetljivih pitanja. 
Rezultati ukazuju na to da ove fraze funkcioniraju kao komunikacijski alati za oblikovanje 
interpretativnih okvira, što pridonosi polarizaciji javnog prostora i naglašava potrebu za 
jačanjem medijske pismenosti, pri čemu istraživanje ujedno predstavlja preliminarnu 
analizu koja otvara prostor za buduća, opsežnija i kvantitativno utemeljena istraživanja.
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UVOD

U suvremenom političkom okruženju politička komunikacija sve se više ističe kao 
ključni instrument za oblikovanje percepcija i javnog mnijenja. Fraze i izrazi koje 
koriste političari odražavaju njihove retoričke strategije, ali i širi društveno-politički 
kontekst u kojem se ti izrazi pojavljuju. Istraživanje analizira razvoj dominantnih 
fraza u političko-medijskom diskursu u razdoblju od 2010. do 2023. godine, s na-
glaskom na izraze poput “spin”, “lažne vijesti”, “izvučeno iz konteksta” i “ne-tema”, 
s ciljem razumijevanja kako se ovi izrazi koriste u oblikovanju političke komunika-
cije, manipulaciji informacijama te utjecaju na percepciju javnosti. Političari i mediji 
često posežu za takvim frazama kako bi skrenuli pozornost s neugodnih tema ili 
diskreditirali oponente, čime one postaju moćan alat u političkoj borbi, pri čemu 
izraz “lažne vijesti”, populariziran u američkom kontekstu, postupno ulazi u hrvatski 
politički diskurs, dok fraza “izvučeno iz konteksta” sve češće služi kao obrambeni 
mehanizam u situacijama političke odgovornosti, “spin” je već ustaljen kao oznaka 
za manipulaciju informacijama, a 2023. godine izraz “ne-tema” postaje istaknuto 
sredstvo marginalizacije određenih pitanja u javnoj raspravi. Osim analize korište-
nja ovih fraza, rad razmatra i širi kontekst njihove primjene te njihove posljedice 
na javno mnijenje i političku kulturu, pri čemu analiza pokazuje kako specifične 
fraze oblikuju percepciju političkih događaja, stvarajući interpretativni okvir unu-
tar kojeg javnost promatra političku stvarnost. U skladu s karakterom istraživanja, 
rad se temelji na kvalitativnoj analizi medijskog sadržaja, informiranoj retoričkoj i 
diskurzivnoj analizi provedenoj na prigodnom uzorku političkih izjava i medijskih 
članaka, a ciljevi istraživanja su analizirati načine na koje se fraze “spin”, “lažne 
vijesti”, “izvučeno iz konteksta” i “ne-tema” koriste u političko-medijskom diskursu, 
ispitati njihove retoričke učinke na oblikovanje javne percepcije i političke agende 
te razumjeti kontekst i motive njihove uporabe u suvremenom hrvatskom politič-
kom okruženju. Rad je strukturiran u pet tematskih cjelina: pregled komunikacijskih 
trendova (2010. – 2023.), opis metodološkog okvira, analizu četiri odabrane fraze 
te završnu raspravu i zaključke.

MANIPULACIJA JEZIKOM U POLITIČKOJ KOMUNIKACIJI: 
TEORIJSKI OKVIR

Manipulacija jezikom u suvremenoj političkoj komunikaciji predstavlja ključan me-
hanizam oblikovanja percepcije i usmjeravanja javnog mnijenja. Politički akteri ko-
riste širok spektar jezičnih i diskurzivnih strategija – od retoričkih figura i eufemi-
zama, do selektivnog predstavljanja informacija i širenja dezinformacija – kako bi 
ostvarili političke ciljeve, kontrolirali interpretaciju događaja i utjecali na ponašanje 
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publike (Rebernik, 2022; Goffman, 1974). Uokvirivanje (engl. framing) predstavlja 
jedan od temeljnih teorijskih pristupa razumijevanju manipulacije jezikom. Entman 
(1993) ga definira kao proces odabira i isticanja određenih aspekata stvarnosti 
radi oblikovanja interpretacije i evaluacije događaja, dok Chong i Druckman (2007) 
naglašavaju da učinkovitost okvira ovisi o predispozicijama publike – političkom 
znanju, prethodnim stavovima i motivaciji za obradu informacija – čime framing 
postaje dinamična interakcija između komunikatora i recipijenta. U tom smislu, po-
litički jezik ne samo da prenosi informacije, nego i aktivira kognitivne okvire kroz 
koje publika interpretira stvarnost, što dodatno naglašava važnost jezičnih izbora 
u političkoj komunikaciji (Lakoff, 2004). Kritička analiza diskursa ističe da je jezik 
ključni instrument moći, jer omogućuje reprodukciju društvenih odnosa i ideoloških 
struktura, a retorička analiza dodatno otkriva strategije uvjeravanja poput metafo-
ra, emocionalnih apela i narativnih konstrukcija koje oblikuju način na koji publika 
razumije političke procese. U tom kontekstu, mediji imaju ključnu ulogu u obliko-
vanju javne percepcije, što potvrđuje i model propagande koji naglašava selektiv-
nu proizvodnju i distribuciju informacija u funkciji političkih i ekonomskih interesa 
(Chomsky i Herman, 1988). Takvi procesi upućuju na šire obrasce kontrole medij-
skog diskursa u kojima politička komunikacija postaje sredstvo oblikovanja javnog 
mišljenja kroz selekciju i interpretaciju informacija (Chomsky, 1997). Posebno je 
značajan spin – selektivno i manipulativno predstavljanje informacija radi stvara-
nja povoljne slike političkog aktera, koje uključuje umanjivanje negativnih, preuve-
ličavanje pozitivnih aspekata događaja, ili preusmjeravanje fokusa na sporedne 
teme (Goffman, 1974). U digitalnom okruženju ove se strategije dodatno intenzivi-
raju, što pokazuju analize političkih kampanja na društvenim mrežama (Howard i 
Kollanyi, 2016). Širenje dezinformacija i lažnih vijesti predstavlja jedan od najpro-
blematičnijih oblika manipulacije jezikom. Lazer i dr. (2018) i Guess, Nyhan i Reifler 
(2018) upozoravaju da lažne vijesti podrivaju povjerenje u institucije, potiču pola-
rizaciju i otežavaju racionalno donošenje političkih odluka, dok digitalne platforme 
omogućuju brzo širenje manipulativnih sadržaja, a algoritamska logika pojačava 
vidljivost emocionalno nabijenih i polarizirajućih poruka. Na štokavskom jezičnom 
području autori poput Škarića, Škiljana i Kordić pružaju važan teorijski doprinos: 
Škarić (2008) ističe da politička retorika često koristi eufemizme, nejasne izraze i 
diskurzivno preusmjeravanje kako bi se umanjila ozbiljnost skandala ili kontroverzi; 
Škiljan (2000) analizira jezik kao sredstvo društvene kontrole, naglašavajući da 
politički akteri manipuliraju neodređenim i dvosmislenim izrazima kako bi prikrili 
stvarne namjere; Kordić (2010) pokazuje kako se jezik koristi za promicanje na-
cionalističkih ideologija i oblikovanje identitetskih narativa, što može dovesti do 
društvenih podjela. Manipulativne jezične strategije doprinose polarizaciji društva, 
otežavaju postizanje konsenzusa i destabiliziraju demokratske procese, zbog čega 



186

Revija za sociologiju | Croatian Sociological Review 55 (2025), 2: 183–199

medijska i politička pismenost postaju ključni alati za građane, a razvijanje spo-
sobnosti kritičkog čitanja, prepoznavanja manipulativnih tehnika i evaluacije izvora 
informacija, nužno je za jačanje otpornosti društva na manipulaciju i za poticanje 
informiranog sudjelovanja u demokratskim procesima.

METODOLOGIJA

Istraživanje se temelji na kvalitativnoj analizi medijskog sadržaja, pri čemu se in-
terpretacija nalaza oslanja na koncepte retoričke i diskurzivne analize. Ovakav 
pristup omogućuje prepoznavanje obrazaca jezične manipulacije, interpretativnih 
okvira i retoričkih strategija koje oblikuju političko-medijski diskurs. Budući da je 
istraživanje eksplorativnog karaktera, ono služi kao temelj za buduće, opsežnije 
analize koje bi mogle uključivati širi korpus i kombinaciju kvalitativnih i kvantitativ-
nih metoda.

Korpus istraživanja sastavljen je od medijskih članaka i političkih izjava objav-
ljenih na hrvatskim informativnim portalima, uključujući Jutarnji list, Večernji list, N1 
Hrvatska, Index.hr, Novi list, 24sata.hr, tportal i druge relevantne izvore. Ovi portali 
imaju značajan utjecaj na oblikovanje javnog mnijenja te kontinuirano prate poli-
tičke događaje, što ih čini prikladnim izvorom za analizu. Primarni kriterij za uklju-
čivanje u korpus bila je prisutnost jedne od četiri analizirane fraze: “spin”, “lažne 
vijesti”, “izvučeno iz konteksta” i “ne-tema”. Pretraga je provedena kombiniranjem 
ovih fraza s imenima političkih aktera i ključnim političkim događajima u razdoblju 
od 2010. do 2023. godine, a ukupno je prikupljeno 58 primjera: 14 za “spin”, 17 za 
“lažne vijesti”, 11 za “izvučeno iz konteksta” i 16 za “ne-tema”.

Analiza je obuhvatila tri međusobno povezane razine: kontekstualnu, koja se 
odnosi na politički i medijski kontekst u kojem se fraza pojavljuje, retoričku, koja 
ispituje funkciju fraze u argumentaciji, obrani, napadu ili preusmjeravanju fokusa, 
te diskurzivnu, koja analizira način na koji fraza doprinosi oblikovanju interpretativ-
nog okvira i usmjeravanju javne rasprave. Teorijska polazišta uključuju koncepte 
uokvirivanja (Entman, 1993; Chong i Druckman, 2007) te kritičke analize diskur-
sa (Fairclough, 1995; Van Dijk, 1998, 2008), što omogućuje dublje razumijevanje 
odnosa između diskursa i konteksta u oblikovanju percepcije političkih događaja.

Istraživanje ima nekoliko ograničenja koja je potrebno uzeti u obzir. Odabir 
primjera temelji se na dostupnosti i relevantnosti, zbog čega rezultati nisu kvan-
titativno generalizabilni. Analiza je usmjerena isključivo na hrvatske izvore, bez 
usporedbe s regionalnim ili međunarodnim kontekstima. Također, zbog interpreta-
tivne prirode kvalitativne analize retoričkih i diskurzivnih strategija, određena razina 
subjektivnosti neizbježna je.
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Unatoč tim ograničenjima, ovakav kvalitativni pristup omogućuje detaljno razu-
mijevanje načina na koji politički akteri koriste specifične fraze za oblikovanje poli-
tičkog narativa i usmjeravanje javne percepcije, čime se otvaraju temelji za buduća 
istraživanja koja bi mogla proširiti korpus, uključiti kvantitativne analize učestalosti 
i razviti komparativne uvide. Analitički postupak uključivao je iterativno kodiranje i 
interpretaciju obrazaca uporabe fraza, pri čemu su kategorije razvijane induktivno 
iz podataka.

REZULTATI 

Analiza medijskog sadržaja (2010. – 2023.) – fraza “spin”

Analiza uporabe fraze “spin” u hrvatskom političko-medijskom diskursu u razdoblju 
od 2010. do 2023. godine pokazuje da je riječ o stabilnom i višefunkcionalnom 
elementu političke komunikacije. Na temelju 14 selektiranih medijskih primjera mo-
guće je prepoznati obrasce njezine uporabe koji se ponavljaju u različitim političkim 
kontekstima i među različitim akterima.

Primjeri prikazani u Tablici 1 upućuju na to da se fraza “spin” koristi kao meta-
komunikacijski alat kojim politički akteri oblikuju interpretativni okvir informacija. 
Umjesto da se osporava sadržaj određene tvrdnje, osporava se njezin status, vje-
rodostojnost ili namjera. Time se fokus javne rasprave pomiče sa same informacije 
na pitanje njezina tumačenja.

Tablica 1. 	 Izdvojeni primjeri korištenja riječi “spin” u hrvatskom političkom 
diskursu (2010. – 2023.)

Političar Izvor Izjava Kontekst

Ivan Đikić N1info.hr “Vlada koristi političko-
medijski spin”

Skretanje pažnje s krize u 
Znanstvenom savjetu

Ivo Sanader Dnevnik.hr “HDZ nije kriv, 
nagađanja su spin”

Odbacivanje nagađanja o 
nagodbi s HDZ-om

Jadranka 
Kosor Tportal.hr “To je spin nekih mojih 

kolega”
Diskreditacija političkih 
oponenata

Božidar 
Kalmeta 057info.hr “To je običan spin i od 

toga nema ništa”
Odbacivanje optužbi za 
nepravilnosti

Na temelju analize izdvajaju se tri dominantna obrasca uporabe fraze “spin”, koji se 
očituju kroz različite komunikacijske funkcije u političko-medijskom diskursu. Prvi 
obrazac odnosi se na negiranje optužbi, pri čemu se fraza koristi kako bi se odre-
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đene tvrdnje označile kao manipulativne, pretjerane ili politički motivirane. U takvim 
slučajevima “spin” služi kao sredstvo delegitimiranja optužbi i smanjivanja njihova 
potencijalnog učinka, osobito u situacijama u kojima politički akteri odbacuju na-
vode o nepravilnostima ili odgovornosti, označavajući ih kao “običan spin”. Drugi 
obrazac povezan je s diskreditacijom oponenata, gdje se fraza koristi za ospora-
vanje vjerodostojnosti političkih protivnika, pri čemu se njihove izjave prikazuju kao 
namjerno iskrivljene ili manipulativne, čime se slabi njihova argumentacijska pozi-
cija. U medijskim primjerima to se očituje u optužbama da određeni akteri “koriste 
spin” kako bi skrenuli pozornost s ključnih problema ili oblikovali povoljniju sliku o 
sebi. Treći obrazac odnosi se na omalovažavanje problema, odnosno na situacije 
u kojima se fraza “spin” koristi kako bi se umanjila ozbiljnost određenog pitanja, 
pri čemu označavanje informacije kao “spina” sugerira da je riječ o prenapuhanoj, 
nevažnoj ili sekundarnoj temi, čime se smanjuje njezina politička relevantnost.

Zaključno, analiza pokazuje da fraza “spin” ima važnu funkciju u političko-me-
dijskom diskursu, budući da omogućuje političkim akterima preusmjeravanje po-
zornosti s neugodnih tema, slabljenje vjerodostojnosti oponenata, relativizaciju ili 
minimiziranje određenih problema te oblikovanje interpretativnog okvira političkih 
događaja. Iako se zbog prigodnog uzorka ne može govoriti o generalizaciji, kvalita-
tivna analiza otkriva ponavljajuće obrasce koji ukazuju na stabilnu komunikacijsku 
funkciju ove fraze u hrvatskom političkom prostoru.

Analiza medijskog sadržaja (2015. – 2023.) – fraza “fake 
news”/”lažne vijesti”

Analiza uporabe fraze “fake news” (lažne vijesti) u hrvatskom političko-medijskom 
diskursu u razdoblju od 2015. do 2023. godine pokazuje njezinu postupnu, a potom 
i intenzivnu integraciju u komunikacijske strategije političkih aktera. Iako izraz ulazi 
u globalni politički vokabular 2016. godine, njegov se utjecaj ubrzo širi i na hrvatski 
kontekst, gdje postaje prepoznatljiv alat u političkim sukobima, kriznoj komunikaciji 
i javnim polemikama.

Na temelju 17 analiziranih primjera (Tablica 2) moguće je identificirati nekoliko 
ponavljajućih obrazaca uporabe fraze, koji upućuju na njezinu funkcionalnu razno-
likost u političkoj komunikaciji.
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Tablica 2. 	 Izdvojeni primjeri korištenja izraza “fake news”/”lažne vijesti” u 
hrvatskom političkom diskursu (2015. – 2023.)

Političar Izvor Izjava Kontekst

Andrej 
Plenković N1info.hr

“Unutar članstva 
HDZ-a puštena ‘fake 
news’”

Optužuje članove 
stranke za širenje 
dezinformacija o 
sukobima unutar HDZ-a

Andrej 
Plenković Novilist.hr

“Pokušaj prevare i 
fake newsa u HDZ-u: 
Plenković kaže da ‘to 
neće proći’”

Strategija neutralizacije 
optužbi o unutarnjim 
sukobima

Nino 
Raspudić Hrvatski-glasnik.com

“Hoće li Plenković 
platiti 4.000 eura jer 
širi fake news?”

Optužuje premijera 
za manipulaciju 
informacijama o rastu 
plaća

Ministrica 
Divjak Telegram.hr

“Ministrica Divjak 
upravo je napala 
HRT da širi fake 
news”

Kritika na netočne 
informacije HRT-a o 
reformi obrazovanja

Mate 
Radeljić Tportal.hr

“To je fake news, 
nisam nagovarao 
predsjednicu na 
preuzimanje HDZ-a i 
Vlade”

Diskreditacija optužbi o 
njegovom djelovanju

Ivan 
Vrdoljak Jutarnji.hr

“Plenković sigurno 
neće nasjesti na fake 
news i politikantstvo 
SDP-a”

Optužuje SDP za 
korištenje lažnih vijesti u 
političke svrhe

Fraza “fake news” često se koristi kao sredstvo delegitimiranja ili opovrgavanja 
informacija koje politički akteri smatraju štetnima ili nepoželjnima. Označavanjem 
određene tvrdnje kao “lažne vijesti”, političar osporava njezinu vjerodostojnost bez 
nužnog ulaska u sadržajnu raspravu. Primjer toga je izjava premijera Andreja Plen-
kovića iz 2021. godine, kada je unutarstranačke informacije opisao kao “puštenu 
fake news”, čime je nastojao umanjiti njihov politički učinak.

Drugi obrazac odnosi se na korištenje fraze kao sredstva diskreditacije politič-
kih protivnika. U takvim slučajevima politički akteri optužuju oponente za širenje 
netočnih ili manipulativnih informacija, čime se osporava njihova vjerodostojnost i 
namjera. U analiziranim primjerima ova se strategija pojavljuje u kontekstu među-
stranačkih sukoba, osobito kada se želi naglasiti nepouzdanost izvora informacija.

Fraza se koristi i za označavanje informacija koje politički akteri žele margi-
nalizirati ili ukloniti iz fokusa javne rasprave. U takvim slučajevima “fake news” 
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služi kao pretpostavka za odbacivanje sadržaja, pri čemu se informacija unaprijed 
pozicionira kao nevjerodostojna. Primjerice, ministrica Blaženka Divjak optužila je 
HRT za širenje “lažnih vijesti” u kontekstu reforme obrazovanja, čime je osporila 
interpretaciju događaja koju je medij ponudio.

U pojedinim slučajevima fraza se koristi zbog zaštite političkog imidža kao 
obrambeni mehanizam u situacijama kada politički akteri nastoje zaštititi vlastiti 
ugled. Osporavanjem informacija kao “lažnih vijesti” političari nastoje neutralizirati 
negativne narative i preusmjeriti pozornost s osobnih ili institucionalnih kontroverzi. 
Ova se strategija osobito pojavljuje u kontekstu krizne komunikacije. Označava-
njem informacija kao “lažnih vijesti”, politički akteri ne osporavaju samo sadržaj, 
nego i okvir u kojem se taj sadržaj tumači, čime se utječe na način na koji publika 
razumije političku stvarnost.

Analiza dakle pokazuje da se fraza “fake news” u hrvatskom političkom diskur-
su koristi kao višefunkcionalni komunikacijski alat, osobito u kontekstima sukoba, 
krizne komunikacije i javnih polemika. Uporaba fraze omogućuje političkim akte-
rima da delegitimiraju nepovoljne informacije, oslabe vjerodostojnost oponenata, 
marginaliziraju određene teme i zaštite vlastiti politički imidž.

Analiza medijskog sadržaja (2015. – 2023.) – fraza “izvučeno iz 
konteksta”

Analiza uporabe fraze “izvučeno iz konteksta” u hrvatskom političko-medijskom 
diskursu u razdoblju od 2015. do 2023. godine pokazuje da se radi o stabilnoj i izra-
zito funkcionalnoj obrambenoj strategiji. Fraza se aktivira u situacijama političkog 
pritiska, javnih kontroverzi i medijskih kritika, pri čemu politički akteri nastoje uma-
njiti težinu vlastitih izjava prebacivanjem fokusa sa sadržaja na način interpretacije.

Primjeri prikazani u Tablici 3 upućuju na to da se fraza koristi kao sredstvo rela-
tivizacije kojim se osporava vjerodostojnost kritika i sugerira da je problem nastao 
zbog pogrešnog ili zlonamjernog tumačenja. Time se odgovornost za značenje 
izjave premješta s govornika na medije, političke protivnike ili publiku.
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Tablica 3. 	 Izdvojeni primjeri korištenja izraza “izvučeno iz konteksta” u 
hrvatskom političkom diskursu (2015. – 2023.)

Političar Izvor Izjava Kontekst

Zoran 
Milanović Vecernji.hr

“Izjava o građanskom 
ratu izvučena je iz 
konteksta”

Umanjuje negativne 
posljedice izjave o 
građanskom ratu

Tomislav 
Karamarko Slobodna Dalmacija

“Izjave Ruže Tomašić 
izvučene su iz 
konteksta”

Brani Ružu Tomašić 
od optužbi za 
šovinističke izjave

Kolinda 
Grabar-
Kitarović

Net.hr
“Izjava o izravnom 
izboru predsjednika 
izvučena je iz 
konteksta”

Obrana od 
kritika o promjeni 
predsjedničkog 
sustava

Zdravko 
Marić Index.hr

“Poruke o Rimac i 
Žalac uvijek se mogu 
izvući iz konteksta”

Opravdava komentare 
o skandalima Rimac i 
Žalac

Nikola 
Grmoja Telegram.hr

“Za dom spremni nije 
strašno kao Heil Hitler, 
ali to je izvučeno iz 
konteksta”

Brani izjavu koja je 
izazvala kontroverze

Na temelju 11 analiziranih primjera moguće je izdvojiti nekoliko dominantnih obra-
zaca uporabe fraze “izvučeno iz konteksta”, koji se očituju kroz različite komunika-
cijske funkcije u političko-medijskom diskursu. Prije svega, fraza se često koristi za 
opovrgavanje optužbi, pri čemu politički akteri nastoje osporiti kritike koje smatraju 
štetnima tvrdeći da je njihova izjava pogrešno interpretirana ili prenesena izvan 
šireg konteksta. Primjerice, Zoran Milanović je u više navrata tvrdio da su njegove 
izjave o osjetljivim političkim temama pogrešno shvaćene i “izvučene iz kontek-
sta”, čime je nastojao umanjiti njihov politički učinak. Osim toga, fraza se koristi i 
kao sredstvo zaštite političkog imidža, osobito u situacijama kada izjava izazove 
negativne reakcije, pa politički akteri naglašavaju da je njihova poruka pogrešno 
prenesena ili interpretirana, nastojeći se distancirati od kontroverznih formulacija, 
što se očituje u pozivanju na “krivo prenošenje” ili “pogrešno shvaćanje” vlastitih 
riječi. U pojedinim slučajevima fraza “izvučeno iz konteksta” služi i za diskredita-
ciju oponenata, pri čemu se implicira da su politički protivnici namjerno selektivno 
interpretirali izjavu kako bi stvorili negativan dojam, čime se delegitimizira kritika 
i preusmjerava rasprava na motive onih koji je iznose. Također, fraza se koristi i 
za omalovažavanje ozbiljnosti problema jer označavanjem kritike kao posljedice 
“izvlačenja iz konteksta” politički akteri sugeriraju da je riječ o prenapuhanom ili 
sekundarnom pitanju, čime se smanjuje njegova politička relevantnost.
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Analiza pokazuje da fraza “izvučeno iz konteksta” ima važnu ulogu u upravlja-
nju percepcijom političkih izjava, budući da njezina uporaba omogućuje političkim 
akterima umanjivanje ozbiljnosti kontroverznih izjava, preusmjeravanje fokusa s 
sadržaja na interpretaciju, delegitimiranje kritika i osporavanje motiva oponenata te 
zaštitu vlastitog političkog imidža. Učestala uporaba ove fraze pridonosi složenosti 
političke komunikacije jer pomiče fokus javne rasprave s tematskog sadržaja na 
metadiskurzivne rasprave o interpretaciji, čime se otežava jasna i transparentna 
komunikacija, a politički prostor postaje podložniji relativizaciji i fragmentaciji zna-
čenja.

Analiza medijskog sadržaja (2023.) – fraza “ne-tema”

Fraza “ne-tema” predstavlja relativno novi komunikacijski alat za upravljanje po-
litičkom agendom. Koristi se za marginalizaciju tema označavajući ih kao irele-
vantne, bez obzira na njihov društveni značaj. Posebno se aktivira u kontekstu 
aktualnih skandala (HEP afera, AP afera).

Analiza uporabe fraze “ne-tema” u hrvatskom političko medijskom diskursu tije-
kom 2023. godine pokazuje da se radi o izrazito funkcionalnoj strategiji upravljanja 
političkom agendom. Fraza se koristi za marginalizaciju određenih pitanja, preu-
smjeravanje fokusa javnosti i oblikovanje percepcije relevantnosti političkih tema. 
Budući da se pojavljuje u kontekstu aktualnih političkih događaja i skandala, njezi-
na je funkcija usko povezana s kontrolom vidljivosti informacija u javnom prostoru.

Primjeri prikazani u Tablici 4 upućuju na to da se fraza “ne-tema” koristi kao 
sredstvo ograničavanja javne rasprave, pri čemu politički akteri određene teme 
označavaju kao irelevantne ili sekundarne, bez obzira na njihov potencijalni druš-
tveni značaj. Time se oblikuje interpretativni okvir u kojem se određeni problemi 
potiskuju, dok se istodobno naglašavaju teme koje su politički povoljnije.
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Tablica 4. 	 Izdvojeni primjeri korištenja izraza “ne-tema” u hrvatskom političkom 
diskursu (2023.)

Izvor Izjava Analiza

Vlada.hr
“Oporba kreira lažne teme ne bi li 
pokrili sramotu nakon glasanja o 
vojnoj misiji pomoći Ukrajini.”

Vlada koristi frazu “ne-tema” 
za diskreditaciju oporbe i 
preusmjeravanje fokusa

Novi List
“Plenković o aferi u HEP-u: To 
nije tema kojom se bavimo, HEP 
je odigrao važnu ulogu tijekom 
nevremena.”

Plenković koristi frazu “ne-tema” 
kako bi odbacio aferu vezanu uz 
HEP

Telegram.hr
“Milanović: Plenković kaže da je 
afera AP ‘ne-tema’? To je otimica 
države.”

Milanović osporava tvrdnju da je 
afera “ne-tema”

Jutarnji.hr “Žalac, Rimac, Barbarić... Sve je to 
dulji popis Plenkovićevih ne-tema.”

Mediji ističu kako Plenković koristi 
frazu “ne-tema” kako bi izbjegao 
raspravu

Na temelju 16 analiziranih primjera moguće je izdvojiti tri dominantna obrasca upo-
rabe fraze “ne-tema”, koji se očituju kroz različite funkcije u političko-medijskom 
diskursu. Prvo, fraza se koristi kao sredstvo ometanja javne rasprave, osobito u 
situacijama kada je riječ o politički osjetljivim ili potencijalno štetnim pitanjima, pri 
čemu označavanje određene teme kao “neteme” implicira da ona ne zaslužuje 
javnu pozornost, čime se smanjuje prostor za kritičko propitivanje, što se posebno 
očituje u kontekstu političkih afera gdje se fraza koristi za minimiziranje njihove 
važnosti. Drugo, fraza služi kao alat manipulacije percepcijom relevantnosti, jer 
politički akteri unaprijed određuju koje su teme važne, a koje nisu, pozicionirajući 
određene informacije kao nebitne ili sekundarne, čime se uspostavlja hijerarhija 
tema u kojoj se neki narativi potiskuju, dok se drugi ističu kao prioritetni. Treće, 
fraza se koristi za kontrolu političke agende, pri čemu politički akteri aktivno usmje-
ravaju medijsku i javnu pozornost prema temama koje im politički odgovaraju, dok 
se istodobno marginaliziraju pitanja koja bi mogla izazvati političku štetu, što je 
osobito vidljivo u situacijama kada se nastoje naglasiti pozitivni aspekti određenih 
politika ili aktivnosti, dok se kontroverze potiskuju iz fokusa.

Analiza pokazuje da fraza “ne-tema” ima važnu ulogu u upravljanju političkom 
komunikacijom, jer omogućuje političkim akterima marginaliziranje politički osjetlji-
vih tema, oblikovanje percepcije relevantnosti informacija, kontrolu političke agen-
de i usmjeravanje javne pozornosti te ograničavanje prostora za kritičku raspravu. 
Učestala uporaba ove fraze pridonosi fragmentaciji javnog prostora jer smanjuje 
transparentnost političke komunikacije i otežava otvaranje rasprave o temama koje 
su označene kao irelevantne, čime se stvara komunikacijski okvir u kojem politički 
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akteri imaju značajnu kontrolu nad time što postaje predmet javnog interesa, a što 
ostaje potisnuto.

RASPRAVA I ZAKLJUČAK 

Rezultati analize četiriju fraza – spin, lažne vijesti, izvučeno iz konteksta i ne-tema 
– pokazuju da se u hrvatskom političko-medijskom diskursu u razdoblju od 2010. 
do 2023. godine pojavljuju stabilni i ponavljajući obrasci jezičnih strategija kojima 
politički akteri oblikuju interpretativne okvire političkih događaja. Iako se fraze razli-
kuju po neposrednoj funkciji, sve djeluju kao metakomunikacijski alati kojima se ne 
oblikuje samo sadržaj političke poruke, nego i način njezina tumačenja u javnom 
prostoru.

Nalazi se mogu sustavno interpretirati u okviru teorije uokvirivanja. U skladu 
s Entmanovom (1993) definicijom, prema kojoj framing podrazumijeva odabir i 
isticanje određenih aspekata stvarnosti radi oblikovanja interpretacije, analizirane 
fraze omogućuju političkim akterima da redefiniraju značenje informacija i usmjere 
pozornost publike prema interpretacijama koje su im povoljnije. Time se potvrđuje 
i uvid Chonga i Druckmana (2007) da učinkovitost okvira ovisi o interakciji između 
komunikatora i recipijenta, odnosno o predispozicijama publike i kontekstu inter-
pretacije.

U tom kontekstu fraza “spin” funkcionira kao sredstvo upravljanja percepcijom. 
Nalazi pokazuju da njezina uporaba omogućuje političkim akterima da delegitimi-
raju optužbe, diskreditiraju oponente i umanje ozbiljnost određenih problema. Time 
se ne oblikuje samo sadržaj političke poruke, nego i njezin interpretativni okvir, pri 
čemu se nepovoljne informacije redefiniraju kao manipulativne ili politički motivira-
ne. Takva uporaba potvrđuje da “spin” djeluje kao komunikacijski alat za kontrolu 
načina na koji se događaji predstavljaju i tumače u javnom prostoru.

Slično tome, fraza “lažne vijesti” djeluje kao diskurzivni mehanizam kontrole 
interpretacije. Njezina uporaba omogućuje političkim akterima da redefiniraju sta-
tus informacija, ospore vjerodostojnost izvora i usmjere javnu raspravu prema po-
voljnijim interpretacijama. Označavanjem određene tvrdnje kao “lažne vijesti” ne 
osporava se samo njezin sadržaj, nego i okvir u kojem se ona tumači, čime se 
utječe na percepciju političke stvarnosti. U tom smislu fraza služi kao sredstvo 
delegitimizacije informacija, ali i kao alat za zaštitu političkog imidža i preusmjera-
vanje pozornosti s neugodnih tema.

Fraza “izvučeno iz konteksta” može se razumjeti kao oblik defenzivnog uokvi-
rivanja. Nalazi pokazuju da se njezinom uporabom osporava interpretacija, a ne 
sadržaj izjave, čime se fokus javne rasprave preusmjerava s izrečenog na način 
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tumačenja. Time se relativizira ozbiljnost izjava, premješta odgovornost s govor-
nika na medije ili oponente te se održava kontrola nad narativom u situacijama 
političkog pritiska. Ovakva strategija omogućuje političkim akterima zadržavanje 
komunikacijske prednosti, čak i u situacijama kada bi izjava mogla imati negativne 
političke posljedice.

Fraza “ne-tema” predstavlja najizraženiji oblik upravljanja političkom agendom. 
Za razliku od prethodnih fraza, koje prvenstveno interveniraju u interpretaciju, 
“ne-tema” djeluje kao mehanizam kontrole vidljivosti informacija. Njezina uporaba 
omogućuje političkim akterima da određuju koje teme ulaze u javnu raspravu, a 
koje se potiskuju, da oblikuju percepciju političkih prioriteta te da preusmjere po-
zornost s potencijalno štetnih informacija. Time se ne osporava sadržaj određene 
teme, nego njezina važnost, čime se održava kontrola nad strukturom političkog 
diskursa i ograničava prostor za kritičku raspravu.

Iz perspektive kritičke analize diskursa (Fairclough, 1995; Van Dijk, 1998), ova-
kva uporaba fraza može se promatrati kao strategija moći. Jezik u tom kontekstu 
ne služi samo za opisivanje političke stvarnosti, nego i za njezino oblikovanje, re-
interpretaciju i vrednovanje. Analizirane fraze omogućuju političkim akterima kon-
trolu nad time kako se određeni događaji predstavljaju i tumače, čime se politička 
komunikacija pretvara u proces borbe za interpretativnu dominaciju.

Nalazi su također u skladu s Goffmanovim (1974) pristupom, prema kojem se 
društvena stvarnost percipira kroz interpretativne okvire. Analizirane fraze djeluju 
upravo kao takvi okviri, jer omogućuju pojednostavljivanje kompleksnih političkih 
situacija i usmjeravanje percepcije publike prema određenim značenjima.

U kontekstu širenja dezinformacija, osobito je značajna fraza “lažne vijesti”. 
U skladu s nalazima Lazera i dr. (2018) i Guessa i dr. (2018), ovakvi diskurzivni 
obrasci mogu pridonijeti eroziji povjerenja u institucije i medije, potaknuti polariza-
ciju i otežati racionalno donošenje političkih odluka. U digitalnom okruženju, u ko-
jem algoritmi pojačavaju vidljivost emocionalno nabijenih sadržaja, ove strategije 
dodatno dobivaju na snazi (Howard i Kollanyi, 2016).

Doprinosi domaćih autora dodatno potvrđuju ove nalaze. Škarić (2008) ukazuje 
na uporabu eufemizama i diskurzivnog preusmjeravanja u političkoj retorici, što je 
vidljivo u strategijama relativizacije i minimiziranja problema. Škiljan (2000) ističe 
ulogu jezika kao sredstva društvene kontrole, dok Kordić (2010) pokazuje kako 
se jezik koristi u oblikovanju ideoloških i identitetskih narativa. Analizirane fraze 
mogu se stoga razumjeti kao dio šireg procesa simboličkog oblikovanja političke 
stvarnosti.

U cjelini gledano, rezultati ukazuju na to da analizirane fraze omogućuju politič-
kim akterima preusmjeravanje pozornosti s neugodnih tema, slabljenje vjerodostoj-
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nosti oponenata, relativizaciju ili minimiziranje problema te kontrolu političke agen-
de. Njihova učestala uporaba pridonosi fragmentaciji javnog prostora jer pomiče 
fokus rasprave s sadržaja na interpretaciju, čime se otežava jasna i transparentna 
komunikacija i smanjuje mogućnost formiranja informiranog javnog mnijenja.

Uzimajući u obzir metodološka ograničenja istraživanja, prije svega prigodan 
uzorak i fokus na hrvatski kontekst, nalazi se ne mogu generalizirati na cjelokupni 
politički diskurs. Ipak, ponavljanje istih obrazaca u različitim kontekstima i među 
različitim akterima upućuje na stabilnu komunikacijsku funkciju ovih fraza u hrvat-
skom političko-medijskom prostoru.

Zaključno, analizirane fraze pokazuju kako jezik funkcionira kao ključni instru-
ment političke komunikacije i upravljanja percepcijom. Kroz strategije uokvirivanja, 
retoričkog oblikovanja i diskurzivne konstrukcije značenja politički akteri oblikuju in-
terpretativne okvire javne rasprave i određuju granice politički relevantnog. Razvi-
janje medijske i političke pismenosti stoga ostaje nužan preduvjet za razumijevanje 
tih procesa i za jačanje transparentnosti političke komunikacije.

FINANCIRANJE

Ovaj rad nije financiran iz vanjskih izvora. Istraživanje je provedeno samostalno, 
bez financijske potpore znanstvenih projekata, institucija ili drugih sponzora.

SUKOB INTERESA

Autori izjavljuju da ne postoji sukob interesa – financijski, profesionalni ili osobni – 
koji bi mogao utjecati na neovisnost ovog istraživanja.

ETIČKO ODOBRENJE

Istraživanje nije zahtijevalo etičko odobrenje jer se temelji na javno dostupnim me-
dijskim materijalima.

PRISTUP PODACIMA

Korpus materijala dostupan je na zahtjev kod autora.
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ABSTRACT

This paper analyses the evolution of the political phrases spin, fake news, taken out of 
context, and non-issue in Croatian political-media discourse between 2010 and 2023, 
with the aim of identifying strategies of linguistic manipulation through which political 
actors shape public perception and manage the political agenda. A qualitative analysis 
of media content, based on 58 examples from Croatian news portals, reveals recurring 
patterns in the use of these phrases: spin is used to deny accusations and discredit 
opponents, fake news to refute allegations and protect the political image, taken out of 
context to relativize controversial statements, and non-issue to marginalize politically 
sensitive topics. The results indicate that these phrases function as communication 
tools for shaping interpretive frames, contributing to the polarization of the public sphere 
and highlighting the need to strengthen media literacy. At the same time, the research 
represents a preliminary analysis that opens the way for future, more extensive and 
quantitatively grounded studies.
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